Урок №1. Тема: «Вынесение общего множителя за скобки».

Цель урока: 

· Образовательные задачи: содействовать изучению алгоритма вынесения общего множителя за скобки учащимися; развитию математического кругозора, мышления, речи, памяти, внимания.

· Развивающие задачи: развивать творческую сторону мыслительной деятельности; создавать условия для проявления познавательной деятельности учащихся.

· Воспитательные задачи: воспитание установки на самообразование; воспитывать культуру умственного труда.

Ход урока:

1. Организационный момент
2. Мотивация урока.
Когда человек узнает какую – то новую информацию, он воспринимает ее с помощью трех биологических анализаторов: зрительного, слухового и путем соприкосновения. Как это происходит?

Одним людям, чтобы лучше запомнить новую информацию нужно только увидеть. Другим недостаточно увидеть, им надо еще и услышать информацию. Ну а третьим надо увидеть, услышать и еще пощупать, чтобы они убедились в новой информации. Поэтому эпиграф к данному уроку.

Я слышу и забываю.

Я вижу и запоминаю.

Я делаю и понимаю.

Конфуций.

Сегодня на уроке мы рассмотрим понятие вынесение общего множителя за скобки, научимся применять это понятие при выполнении упражнений. А также будем учиться умению общаться друг с другом, развивать мышление, речь, память.
3. Актуализация опорных знаний. Проверка д/з.

а) Что называется одночленом? Приведите примеры. 

б) Какие действия с одночленами можно выполнять?  Приведите примеры.

в) Что называется многочленом? Приведите примеры.

г) Что называется степенью? Приведите примеры.

д) Повторить свойства степени .Приведите примеры

е) Правило умножения одночлена на многочлен

ж) Распределительное свойство умножения

4 Изучение нового материала

Я приведу пример вынесения множителя за скобки в русском языке. В выражении “Взять книгу, взять ручку, взять тетрадь” функцию общего множителя выполняет глагол “взять”, а книга, тетрадь и ручка – это дополнения.

Это же выражение можно сказать по - другому “взять книгу, тетрадь и ручку”. Это тоже, что 3а + 3в + 3с = 3 (а + в + с).
Оказывается, что разложение на множители выражения – это операция, обратная почленному умножению одночлена на многочлен. Рассмотрим тот же самый пример, который решал учащийся, но в обратном порядке. Разложить на множители – значит вынести за скобки общий множитель. 
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Вынесение общего множителя за скобки. Это преобразование является непосредственным следствием распределительного закона ac + bc = c(a + b)
     Например:

а) 12а-4в=4(3а-в)

б) 3х2-5х=3∙х∙х-5х=х(3х-5)

в) 6ав-12а2+24ав2=6а(в-2а+4в2)

г) 28х2у4-21х3у2=7х2у2(4у2-3х)

    В скобках остаётся многочлен, полученный в результате деления данного многочлена на множитель, который вынесли за скобку.
Правило вынесения общего множителя за скобки:

   1) находится общий множитель:  определяются   НОД коэффициентов, одинаковые буквы, входящие в состав  одночленов, выделяется степень с одинаковым основанием с меньшим показателем;
   2) вынести общий множитель за скобки;

  3) разделить каждый член многочлена на общий множитель и записать новый многочлен в скобках. Подчеркнуть, что слагаемых в скобках должно быть столько, сколько в исходном многочлене;

4) устно сделать проверку умножением.

      Итак, разложение многочлена на множители. Это действие, обратное раскрытию скобок. Оно основано на применение распределительного закона умножения.

        (а +в)с= ас+вс- раскрыли скобки.

      ас+вс = (а+в)с- вынесли общий множитель за скобки, то есть разложили многочлен на множители. 

5. Закрепление нового материала
Исправьте допущенные ошибки

1) 2x3 – 3x2 – x = x ( 2x2 – 3x);
2) 4( 2x + 3y) = 8x – 12y;
3) a6 – a2 = a2 ( a3 – 1);

4) – 2(2 – a) = 4 – 2a;
5) 4(x3 + y2) = 4x3 + y2.

Решить №518, 521, 525(а, в), 528 (а, б, в)..
6. Итоги урока. Д/з. Рефлексия
Продолжите фразу:

- Одним из способов разложения многочлена на множители является… (вынесение общего множителя за скобки);

- При вынесении общего множителя за скобки применяется… (распределительное свойство);

- Если все члены многочлена содержат общий множитель, то…(этот множитель можно вынести за скобки)
В основе преобразования лежит применение

  Распределительного свойства умножения.

  Знать нужно для успешного вынесения

  Два важных правила, без преувеличения

Правило 1. После вынесения общего множителя за скобки, в скобках должно остаться столько слагаемых, сколько их было в данном многочлене.

Правило 2. Если за скобки выносим отрицательный множитель, то знаки слагаемых, заключаемых в скобки меняются на противоположный.

Выучить п. 14. Решить № 519, 520, 525 (б, г), 528 (г, д, е).
  Урок 2. Тема урока «Вынесение общего множителя за скобки»
Цель урока: 

· Образовательные задачи: содействовать закреплению  алгоритма вынесения общего множителя за скобки учащимися; развитию математического кругозора, мышления, речи, памяти, внимания.

· Развивающие задачи: развивать творческую сторону мыслительной деятельности; создавать условия для проявления познавательной деятельности учащихся.

· Воспитательные задачи: воспитание установки на самообразование; воспитывать культуру умственного труда.
Ход урока:

1. Организационный момент
2. Мотивация урока.
 Во всем мне хочется дойти

До самой сути.

В работе, в поисках пути,

В сердечной смуте.

До сущности протекших дней,

До их причины,

До оснований, до корней,

До сердцевины.

Борис Пастернак.

Добрый день мои друзья. Я рада приветствовать вас на уроке алгебры. Сегодня, продолжая тему «Разложение многочленов на множители», мы обсудим способ вынесения общего множителя за скобки.

Итак, тема сегодняшнего урока: «Вынесение общего множителя за скобки».

Вы уже знакомились с этой операцией, но сегодня как в словах Б. Пастернака, с которых начался наш урок, мы постараемся дойти до самой сути этого способа и применить его на практике при решении уравнений и задач.
Эмблемой нашего урока пусть будет этот орешек знаний.

Орешек знаний тверд

Но все же, мы не привыкли отступать.

Чтоб расколоть его сегодня

Мы будем истину искать.

3. Актуализация опорных знаний. Проверка д/з.

 а) Есть ли вопросы по д /з?

  б) Как вы проверяли правильность разложения на множители? (Умножением)

  в) Какое арифметическое действие выполняли при разложении на множители?

  г) Сформулируйте свойства « Произведение и частное степеней  с одинаковыми основаниями».

    Акцентирование внимания на конкретный случай необходимости умения разлагать многочлен на множители вынесением общего множителя за скобки.

 Устные упражнения

5х-5у

7а-14в

16х+4

27а8-а7
5в-50в2 
а) Найдите значение выражения х3+ 2х2 при  х = - 2

б) Вычислите: 99+ 992
в) Вынести общий множитель за скобки: 6 +3в; 9п- 3а, в3 – в2; х (а+с) + х(а+в).
  Найдите значение выражения 0,1· 3 + 0,9· 3;  65 ·35 + 352

 в) Докажите, что высказывание «р2 +р - четное число» - верно при любых значениях р.

4. Решение упражнений на разложение многочлена на множители путем вынесения общего множителя за скобки.
На предыдущем уроке учащиеся уже познакомились с одним из способов разложения многочлена на множители – вынесение общего множителя за скобки. Сегодня мы рассмотрим случай, когда за скобки выносили общий множитель, представленный в виде одночлена и многочлена. Данный урок предполагает совершенствование практических умений и навыков при вынесении общего множителя за скобки, где общий множитель является многочленом.      
Можно ли применить способ вынесения общего множителя за скобки в многочлену а (к+в) + с (к+в) ? Почему? Как сделать проверку? (вспомнить правило умножения двучлена на двучлен).

Показать прием разложения на множители выражений типа: с (а -в) +в (в -а)= с (а -в) – в (а – в )= (а – в) (с- в ). Записать на доске и в тетрадях равенства для запоминания: 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

Таким образом, выносить за скобки можно не только одночлен, но и многочлен.

  Решить №  524, 540, 547 (а, б).                                                                                 

5. Физкультминутка.
Во всех делах умеренность нужна,

  Пусть будет главным правилом она.

  Гимнастикой займись, коль мыслил долго,

  Болезни чтоб прогнать и сохранить здоровье.

  Гимнастика не изнуряет тела,

Но очищает организм всецело!

  Закройте глаза, расслабьте тело, 

  Представьте – вы птицы, вы вдруг полетели!

  Теперь в океане дельфином плывете, 

  Теперь в саду яблоки спелые рвете.  

  Налево, направо, вокруг посмотрели,

  Открыли глаза, и снова за дело!

6. Самостоятельная работа

 Решить № 541.
7. Итоги урока. Д/з. Рефлексия

Без уменья выносить за скобки

Не пройдете вы по узкой тропке

Сокращения дробей, решенья уравнений, 

Преобразования различных выражений.

Научившись, смелым станет робкий.

Вот что значит выносить за скобки!

- Какое действие противоположно по смыслу раскрытию скобок?

- Что значит разложить на множители?

- Вспомним способы разложения на множители. 

- Чему научились на уроке?

- Что вызвало затруднения?

Выучить п. 14. Решить № 539, 547 (в, г), 526.
  Урок 3. Тема урока «Способ группировки»
Цели урока

Образовательные: 

· повторить и закрепить правило умножения одночлена на многочлен;

· повторить и закрепить правило вынесения общего множителя за скобки;

· изучить способ разложения на множители с помощью группировки;

· закрепить полученные знания с помощью простейших упражнений.

Развивающие: 
· развивать творческую сторону мыслительной деятельности; создавать условия для проявления познавательной деятельности учащихся;
Воспитательные: 

· развитие внимания и аккуратности;

· умение слушать и анализировать выступления одноклассников.
Ход урока:

1. Организационный момент
Тех, кто готов работу начать

  Улыбки свои я прошу показать!

  Все группы готовы? Тогда повторяем,

  Систематизируем, обобщаем, ИТАК, НАЧИНАЕМ!

2. Мотивация урока.
3. Актуализация опорных знаний. Проверка д/з.
Разложить на множители многочлены:

а) 9а8–6n5;
б) a2bc + ab2c – abc2;
в) 3(х + у) – с(х + у).
Решить № 557,  532, 529 (а, б, в).
4. Изучение нового материала

Разложить на множители многочлен х3 –5х2 + 2х –10.

Учащиеся   подмечают,   что   данный   многочлен   разложить   на   множители известным способом нельзя.

Учитель. Сегодня на уроке мы познакомимся с еще одним способом разложения многочлена на множители. Тема урока "Разложение на множители способом группировки". В конце урока каждый должен уметь раскладывать многочлен на множители способом группировки. Способ группировки - это .... Вообще, что обозначает слово группировать?

Учащиеся. Группировать – значит объединять по какому-то признаку.

Для уяснения сути способа группировки рассмотрим следующий пример: разложить на множители многочлен xy-6+3y-2y
Первый способ группировки:

xy-6+3y-2y=(xy-6)+(3x-2y).
Группировка неудачна.

Второй способ группировки:

xy-6+3y-2y=(xy+3x)+(-6-2y)=x(y+3)-2(y+3)=(y+3)(x-2).

Третий способ группировки:

xy-6+3y-2y=(xy-2y)+(-6+3x)=y(x-2)+3(x-2)=(x-2)(y+3).

Ответ: xy-6+3y-2y=(x-2)(y+3).
Как видите, не всегда с первого раза группировка оказывается удачной. 

Если группировка оказалась неудачной, откажитесь от нее, ищите иной способ. 

По мере приобретения опыта, вы будете быстро находить удачную группировку.

Алгоритм разложения на множители способом группировки:

    1) Объединить члены многочлена в такие группы, которые имеют общий множитель в виде одночлена;

    2) Вынести этот общий множитель за скобки;

    3) Если получился общий множитель в виде многочлена, то вынесите его за скобки и задание считается выполненным. В противном случае слагаемые предстоит перегруппировать иным способом.

5. Физкультминутка.
Время тратить мы не будем, поднимаем кверху руки, 

  Опускаем их на плечи, продолжаем дальше вместе.

  Поднимаем, опускаем, от урока отдыхаем.

  Руки вверх над головой, смотрим все перед собой,

  Позвоночник выпрямляем, локти сводим, распрямляем,

  Организм оздоровляем, кислородом наполняем.

  Чтобы ноги поразмять, будем дружно приседать,

  Встали, кверху потянулись, повторили, улыбнулись.

  Заряд бодрости поможет нам опять урок продолжить.
6. Закрепление нового материала

Решить № 561, 563, 564 (а), 566(а, в).
7. Самостоятельная работа

 А теперь для творчества минутка,

 Подобрать задания не шутка.

 Чтоб почувствовать себя учителями,

 Предложите их друг другу сами.
1. Вычислить: 3,22 • 6,7 + 3,22 • 5,3 + 12 • 1,78 

2. Доказать, что значение выражения (4n + 2)2 – (2n + 4)2 при любом n делится на 12.  
8. Подведение итогов. Д/з. Рефлексия
Выучить п.15. Решить №562, 564(б), 566(б, г).
Что сегодня на уроке мы повторили? 

Что вы для себя усвоили? 

Чему научились? 

Отметьте в оценочной карточке ваше отношение к уроку:

· Я доволен уроком, мне очень понравилось.

· Мне понравилось на уроке, но в моих знаниях есть пробелы.

· Урок прошел для меня даром, ни чего нового я на нем не узнал. Все, это я знаю.

· Я не доволен уроком, ничего не понял и как решать примеры я не знаю.
Второй способ разложения – значит тоже разложить.

Нужно множитель здесь дважды выносить.

Чтобы выловить его из многочлена ловко,

Удели внимание группировке.

  Члены многочлена сгруппируй по два иль три

  Чтобы общий множитель у каждой был внутри.

  В каждой группе выноси его без промедленья,

  И увидишь общий множитель для выражения.

  Это многочлен, его за скобки тоже.

Разложение закончено похоже!
  Урок 4. Тема урока «Квадрат суммы и квадрат разности»
Цели урока:
· Образовательные: научить возводить сумму и разность двух чисел в квадрат; создать условия контроля (самоконтроля) усвоения знаний и умений.

· Развивающие: способствовать формированию умений применять приемы сравнения, обобщения, выделения главного, переноса знаний в новую ситуацию; развитие математического кругозора, мышления и речи, внимания и памяти.

· Воспитывающие: содействовать воспитанию интереса к математике и ее приложениям, активности, любознательности, умению общаться, развитию общей культуры.
Ход урока:

1. Организационный момент
2. Мотивация урока.
3. Актуализация опорных знаний. Проверка д/з.
Сначала мы вместе с вами восхитимся глубокими знаниями, вытащим из тайников памяти все то ценное, что учили на предыдущих уроках: для этого выполним небольшое практическое задание. Потом попробуем ответить на вопрос: “Как возвести сумму или разность двух чисел в квадрат?”. Затем потренируем мозги – порешаем примеры на применение данных формул.

Математический диктант.

Запишите:

· квадрат а;

· удвоенное число b;

· сумму х и у:

· сумму квадрата х и куба у;

· удвоенное произведение а и b;

· утроенное произведение с и d;

· квадрат суммы а и b;

· квадрат разности х и у;

· произведение b и квадрата а;

· произведение куба а и удвоенного b;

Умножение многочлена на многочлен:

(х+2)(х-4)

(5х-3)(5х+1)

(2а-3)(5а-2)

Вычислить:

1.  (3 в)2                                                                                                                                              

2. (0,5 а в )2
3. 2 * 2а * 4в

4. 2 * 0,5 *7ху

5. (х + 2)2
Разложите на множители:

 а) 2х2 – ху;                    г) 2а (а- 1) + 3 (а- 1);

 б) ав + 3ав2;                  д) 4х – 4у + ах – ау.

 в) 2у4 +6у3 – 4у2;

Представьте в виде произведения:

  а) 2а2в2 – 6ав3 + 2а3в;         в) 3х – ху – 3у + у2;

  б) а2 (а – 2) – а ( а – 2 )2;      г)ах – ау +су – сх + х – у.

Найдите значение выражения:

   ху – х2 – 2у + 2х  при х = 2/3, у = 3,5

4. Изучение нового материала
Ещё в глубокой древности было подмечено, что некоторые многочлены можно умножить короче, быстрее, чем все остальные. Так появились формулы сокращенного умножения, их несколько. Сегодня мы с вами в роли исследователей «откроем» две из этих формул. Выполните, пожалуйста, задание, перемножив пары двучленов. Результаты запишите в стандартном виде.

Разделимся на группы: одна группа будет возводить в квадрат сумму; вторая – разность. Потом представители от групп выйдут к доске и объяснят нам как это надо сделать.

Работа по группам:

(а +b)
[image: image4.wmf]2

 = а
[image: image5.wmf]2

+2аb+b
[image: image6.wmf]2


 (а -b)
[image: image7.wmf]2

 = а
[image: image8.wmf]2

-2аb+b
[image: image9.wmf]2


Представители от каждой группы выводят формулы на доске, остальные записывают в тетрадях.

Обобщение учителя:

Равенство (1) – квадрат сумы,

Равенство (2) – квадрат разности – называются формулами сокращенного умножения. И применяются для упрощения вычислений. Эти формулы можно читать как слева направо, так и справа налево, при чтении справа налево многочлены а
[image: image10.wmf]2

+2аb+b
[image: image11.wmf]2

 и а
[image: image12.wmf]2

-2аb+b
[image: image13.wmf]2

в виде произведения одинаковых множителей (а+b) или (а-b).

Историческая справка
Геометрическое истолкование формулы (а +b)
[image: image14.wmf]2

 = а
[image: image15.wmf]2

+2аb+b
[image: image16.wmf]2


Объясните геометрический смысл выражения (а+в)
[image: image17.wmf]2

. 
Ответ: площадь квадрата со стороной а+в. Смоделируем данный квадрат.

[image: image18.png]ab
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5. Отработка навыков применения формул
Решить №589, 602 (а, б).

 Устно найди ошибку (лови ошибку). 

(m+n)
[image: image19.wmf]2

 = m2 + mn + n
[image: image20.wmf]2

,

(2 + х)
[image: image21.wmf]2

 = 4 + 4х + х
[image: image22.wmf]2

,

(1 +р)
[image: image23.wmf]2

 = 1+р
[image: image24.wmf]2


6. Итоги урока. Рефлексия Д/з.

Выучить п.16. Решить № 590, 591, 602 (в, г).
 Прежде, чем мы окончим урок, я хочу узнать, что же изменилось или сохранилось в вашем настроении в течение урока.  И поэтому попрошу вас ответить на вопросы
 - мне понравилось  ------------------------------------------------

- я много узнал нового -----------------------------------------------

- мне не интересно, я это знал ----------------------------------------

Урок 5. Тема урока «Разложение многочлена на множители с помощью квадрата суммы и квадрата разности»
Цели урока:
· Образовательные: закрепить формулы квадрата суммы и разности двух чисел;

· Развивающие: способствовать формированию умений применять приемы сравнения, обобщения, выделения главного, переноса знаний в новую ситуацию; развитие математического кругозора, мышления и речи, внимания и памяти.

· Воспитывающие: содействовать воспитанию интереса к математике и ее приложениям, активности, любознательности, умению общаться, развитию общей культуры.

Ход урока:

1. Организационный момент
2. Мотивация урока.
3. Актуализация опорных знаний. Проверка д/з.
Сегодня на уроке, ребята, нам предстоит выполнить серьёзную работу. От вас потребуется усидчивость, стремление, внимание, последовательность и правильность выполнения заданий.
Мы познакомились с третьим способом разложения многочленов на множители.
  Третий способ тоже интересен,

  Ведь решения ложатся словно песня.

  Посмотри на члены многочлена,

  Может разглядишь квадрат двучлена.

  Это когда а квадрат плюс в квадрат

  Рядом с ними должен быть их младший брат.

  Выглядит как 2ав и без сомнения

  Зовется он удвоенное произведение.

   ( а + в )2 = а2 + 2ав + в2
    ( а - в )2 = а2 - 2ав + в2

Вставить пропущенные знаки:

[image: image25.png](x+2a)* =x* dax.4a"
(7+2x)* =49..28% 42"
(3-52) =94 307y, 25)"
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Решить № 592, 602 (д, е).
4. Разложение многочлена на множители с помощью квадрата суммы и квадрата разности. 
Решить 596, 603 (а, б), 604.
Историческая справка.

Первые общие утверждения о тождественных преобразованиях встречаются у древнегреческих математиков, начиная с шестого века до н.э. Среди математиков Древней Греции было принято выражать все алгебраические утверждения в геометрической форме. Вместо сложения чисел говорили о сложении отрезков, произведение двух чисел истолковывали как площадь прямоугольника. Отказ от геометрической трактовки наметился у Диофанта Александрийского, жившего в 3 веке. В его работах появляются зачатки буквенной символики и специальных обозначений. Формулы квадрата суммы и разности двух выражений знали еще в Древнем Вавилоне, а древнегреческие математики знали ее геометрическое истолкование.
Физминутка:
Потрудились – отдохнем,
Встанем – глубоко вздохнем.
Руки в стороны, вперед, влево, вправо, поворот.
Три наклона, прямо встать,
Руки вниз, затем поднять,
Руки плавно опустили, всем улыбку подарили.

5. Самостоятельная работа.

1. Представьте в виде многочлена:

        (а – 5)2  = -------------------------------------       
        (х + 4)2 = -------------------------------------        

        (5х – у)2 = ------------------------------------

2. Найдите ошибку и  исправьте её

         (5 – х)2 = 25 + 5х + х2;

         (с + 3в)2 = с2 +3св + 6в2.

3. Вставьте пропущенные одночлены:

        ( *  – 1)2 = 9х2 -  * х + 1;

        (5а +  * )2 =  * а2 + 40а + 16.

4. Представьте в виде квадрата двучлена:

             с2 +6с + 9 = --------------------------

             -6а +9а2 +1 = ------------------------

5.   Решите уравнение:

         а)   (8 – х)2= 0                                       б) (3х + 9)2= 0  ;    
            х = ----------                               х =   ---------
6. Итоги урока. Рефлексия. Д/з.

Шёл мудрец, а навстречу ему 3 человека, которые везли под горячим солнцем тележки с камнями для строительства. Мудрец остановился и задал каждому по вопросу. У первого спросил «Что ты делал целый день? И тот с ухмылкой ответил, что целый день возил камни. У второго мудрец спросил «А что ты делал целый день?» и тот ответил «А я добросовестно выполнял свою работу». А третий улыбнулся, его лицо засветилось радостью и удовольствием «А я принимал участие в строительстве храма»

· Ребята, давайте мы попробуем с вами оценить каждый свою работу за урок.

· Кто возил камни? (поднимите жёлтые жетоны)

· Кто добросовестно работал? (поднимите синие жетоны)

· Кто строил храм? (поднимите красные жетоны)

Решить № 603 (в, г), 600, 599.
Тема: «Разность квадратов».

Цели урока: 
· образовательные: закрепить умения и навыки применять формулы квадрата суммы и квадрата разности в различных ситуациях; познакомить учащихся с формулой разности квадратов, отработать умения и навыки применять ее;

· развивающие: развитие математического и общего кругозора, внимания, мышления, памяти, речи;

· воспитательные: воспитание интереса к математике, активности, аккуратности, дисциплинированности, умения общаться, общей культуры.

Ход урока:

1. Организационный момент
2. Мотивация урока.
3. Актуализация опорных знаний. Проверка д/з.
    Устный опрос по вопросам:
· Сформулируйте теорему о квадрате суммы двух выражений.

· Запишите формулу квадрата суммы для а и b. 

· Сформулируйте теорему о квадрате разности двух выражений.

· Запишите формулу квадрата разности для а и b. 

· Чем отличается квадрат суммы двух выражений от суммы квадратов этих выражений?

Устные задания:

а) (а-⁭)2=⁭2-2⁭b+b2
б) (⁭+b)2=a2+2a⁭+⁭2
в) (m-⁭)2=m2-16m+⁭2
г) (5+⁭)2=⁭+⁭+36

д) 312=900+⁭+1

Математический диктант:

1. Представьте в виде многочлена стандартного вида квадрат двучлена 3а+b
2. Представьте в виде многочлена стандартного вида квадрат двучлена 3х2-5у

3. При возведении в квадрат некоторого двучлена получили слагаемые 49а2 и -28ах. 

    Найдите третье слагаемое.

4. Найдите значение выражения 2012
5. Решите уравнение (х-3)2-х2=7-5х

4. Изучение нового материала.

При любых значениях а и b верно равенство (а-b)(а+b)=а2-b2
       Доказательство: (а-b)(а+b)=а2+аb-ba-b2=а2-b2
Решить № 641.
Релаксация:

Закройте глаза, расслабьте тело, 

  Представьте – вы птицы, вы вдруг полетели!

  Теперь в океане дельфином плывете, 

  Теперь в саду яблоки спелые рвете.  

  Налево, направо, вокруг посмотрели,

Открыли глаза, и снова за дело!

5. Закрепление нового материала.
Решить № 642, 657, 658 (а, б), 674 ( а, в).
Найдите ошибки: 

1) (а – в)  (а – в) =а2 – в2,  2) (а + в)2= а2 + а ·в + в2,   3)  (а – в) (а + в) = а2 + в2

5. Самостоятельная работа.
решить № 674 (б).

6. Итоги урока. Д/з.

Продолжите фразы:

   - Произведение суммы двух одночленов на их разность равно……..

   - Квадраты противоположных выражений……..

   - Квадрат разности равен………

   -Формулы сокращенного умножения позволяют……

Выучить п.17. Решить № 648, 658 (в, г), 674 (г), 656.

Тема: «Обобщение и систематизация знаний по теме «Разложение многочленов на множители»

Цели урока: 
· Обобщить и систематизировать знания по теме «Разложение многочленов на множители;
· развитие элементов творческой деятельности учащихся, умения контролировать свои действия, способностей к самооценке и взаимооценке; 

· формирование организованности и дисциплинированности, инициативы и творчества в учебном процессе. 

Девиз урока: “Посредством уравнений, теорем, я уйму разрешил проблем. (Чосер)
Ход урока:

1. Организационный момент
Эмоциональный настрой.

- Как живете? (дети отвечают жестами и движениями)
- Как идёте? 

- Как бежите? 

- Ночью спите?

- Как даёте? 

- Как берёте?

- Как шалите? 

- Как грозите? 

- Как сидите? 

- А математику как знаете? 
2. Мотивация урока.
Сегодня мы с вами продолжим изучение формул сокращенного умножения. А для этого нас с вами пригласили в лабораторию, которая называется “ФСУ”.
Надеюсь, что вы углубите ваши знания о применении формул сокращенного умножения. Математик А.Н. Крылов говорил, что «рано или поздно всякая правильная  математическая идея находит применение в том или ином деле». Вот и сегодня мы будем применять различные способы разложения многочленов  на множители.
3. Актуализация опорных знаний. Проверка д/з.
Прежде необходимо пройти испытания, которые будут служить пропуском в лабораторию. 
Первое испытание – графический диктант. Учащиеся отвечают на предложенные вопросы “да” или “нет”. При ответе “да” они рисуют в тетради отрезок, а при ответе “нет” - уголок. Каждый последующий ответ пририсовывается к предыдущему. 

1. Выражение, представляющее собой сумму одночленов – многочлен. 

2. Выражение 2х2у4х - одночлен в стандартном виде. 

3. Одночлены с одинаковой буквенной частью – подобные одночлены. 

4. В выражении (5х)7 число “7” - степень. 

5. Квадрат двучлена  (а -2в) равен а2-2ав+4в2 

6. Выражение ( х2 – у2) представляет собой квадрат разности. 

7. Любой многочлен можно записать в стандартном виде. 

8. (х + у)2- квадрат суммы. 

9. Выражение (х + 5)2 – (х2 +10х) не зависит от Х 

   Ребята обмениваются тетрадями и проверяют правильность ответов, сравнивая полученную кривую с кривой, изображенной на доске, и оценивают работу друг друга 

 [image: image26.png]



Что напоминает полученный график - кардиаграмму. Вы составили ее, верно, значит сердце в норме, настроение хорошее и вы готовы ко второму испытанию.
Второе испытание – игра-молчанка. У каждого на столе карточки с цифрами 1, 2 и 3. В задании с выбором ответа ребята дают ответ с помощью сигнальных карточек, не говоря вслух. 

	 
	1
	2
	3

	(с+9)2
	с2+9с+81
	с2-9с+81
	с2+18с+81

	(6+7у)2
	49у2+42у+36
	49у2+84у+36
	49у2-84у+36

	(9+5у)2
	81-90у+25у2
	81-45у+25у2
	81+90у+25у2


4. Работа в лаборатории. 
Все испытания пройдены, и перед нами лаборатория.
Существует несколько способов разложения:
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Практическое применение

Сначала убедимся в том, что разложение на множители – вещь полезная. 

Решим уравнение № 529 (д, ж).

Пусть нужно найти значение числового выражения

532-472
612-392
Самое эффективное решение – дважды воспользоваться формулой разности квадратов:

532-472 = (53-47)(53+47) = 6•100  = 6 = 3

612-392    (61-39)(61+39)    22•100  22   11

Разложение на множители позволило нам сократить дробь. Позднее мы оценим это и при выполнении действий с алгебраическими дробями.

Таким образом, разложение многочлена на множители используется для решения уравнений, для преобразования числовых и алгебраических выражений. Применяется оно и в других ситуациях, как, скажем, в следующем довольно трудном, но красивом примере, где ключ к успеху опять-таки в разложении на множители.
Алгоритмы:

Вынесение общего множителя за скобки

Алгоритм отыскания общего множителя нескольких одночленов

· Найти наибольший общий делитель коэффициентов всех одночленов, входящих в многочлен, - он и будет общим числовым множителем (разумеется, это относится только к случаю целочисленных коэффициентов).

· Найти переменные, которые входят в каждый член многочлена и выбрать для каждой из них наименьший (из имеющихся) показатель степени.

· Произведение коэффициента и переменной, найденного на первом и втором шагах, является общим множителем, который целесообразно вынести за скобки.

Пример

Разложить на множители:
-x4y3-2x3y2+5x2.
Вывод: за скобки можно вынести x2. Правда, в данном случае целесообразнее вынести -x2. Получим:

-x4y3-2x3y2+5x2=-x2(x2y3+2xу2-5).
Способ группировки

Разложить на множители многочлен xy-6+3y-2y
Ответ: xy-6+3y-2y=(x-2)(y+3).

Формулы сокращенного умножения
Разложение многочлена на множители с помощью формул сокращенного умножения

Вспомните эти формулы:

a2-b2=(a-b)(a+b);

a2+2ab+b2=(a+b)2;

a2-2ab+b2=(a-b)2.

Первую из этих формул можно применять к выражению, представляющему собой разность квадратов (безразлично чего – чисел, одночленов, многочленов), вторую и третью – к выражению, представляющему собой разность (или сумму) кубов;

 последние две формулы применяются к трехчлену, представляющему собой полный квадрат, т.е. содержащему сумму квадратов двух выражений и удвоенное произведение тех же выражений.
Пример

Найди ошибку.

х3-х2= х (х-1)

5х2-20=5(х2-1)

8а3-8ав2=8 (а2-в2)= 8 (а-в)(а+в).

Поставь вместо звездочек выражение.

4а2-в2=(2а+*)(2а-*)

16у2-9х2=(*-3х)(*+3х)

25х2-0,16=(5х-*)(5х+*)

100а4-4в6=(10а2-*)(*+10а2)

121р10-к8=(*-к4)(*+к4)

Разложение многочлена на множители с помощью комбинации различных приемов

· В математике не так часто бывает, чтобы при решении примера применялся только один прием, чаще встречаются комбинированные примеры, где сначала используется один прием, затем другой и т.д. Чтобы успешно решать такие примеры, мало знать сами приемы, надо еще уметь выработать план их последовательного применения. Иными словами, здесь нужны не только знания, но и опыт. Вот такие комбинированные примеры мы и рассмотрим.

Решить № 609 (а), 614 (а, в).
5. Релаксация.

1. Приглашаю вас в комнату  психологической разгрузки.

Детям даётся инструкция: «Сядьте удобнее, закройте глаза. Представьте, что вы лежите на красивой поляне. Сделайте глубокий вдох и медленно делайте выдох, пусть всё напряжение уходит. Вокруг зелёная трава, вдалеке большой лес, поют птицы. Вы чувствуете, какая тёплая земля. Светит яркое солнышко. Один тёплый лучик упал на ваше лицо. Лицо стало тёплым и расслабилось. А луч света пошёл гулять дальше по вашему телу. Вам хорошо и приятно греться на солнышке. Вокруг зелёная трава, вдалеке большой лес, поют птицы. Вы чувствуете, какая тёплая земля. Земля вам даёт силу и уверенность. Сделайте глубокий вдох и медленно делайте выдох, пусть всё напряжение уходит. Ещё раз вдох и выдох... На счёт 5 вы вернётесь обратно. 1 – вы чувствуете, как хорошо лежать и отдыхать. 2,3,4 – у вас открываются глаза, 5 – вы возвращаетесь к уроку полные сил и уверенности.
6. Самостоятельная работа
В – 1

Разложите  многочлен на множители, используя различные способы.

1. a2 -36 ;

2.(a +b)2 – c;

3. b2 +10b +25;
4. a2 -2ab +b2  –  ac + bc  

5. 5a3 -125ab2;

6. x2 -3х +2;

7.  2a + 2b  + a2 + ab;

8. 7a2 b – 14ab2 + 7ab;
                                           В -2.
Разложите  многочлен на множители, используя различные способы.

1. a2 – 64;

2. a – ( b +c)2;

3. 9x2 + y2 - 6xy;

4. m2 + 6mn + 9n2 – m -3n; 

5. 63ab3 – 7a2b;

6. x2 +4x +3; 

7 3m -3n + mn –n2;

8 5a3 c – 20ac2 -10ac; 

7. Итоги урока. Д/з.

Вот закончился урок,

Подведём заседания итог, 

Мы сделали открытие, друзья, 

Без этого никак нельзя. 

Формулы на практике применили.

Задачи, находя решенье, развивают мышленье, 

Память и внимание, закрепляют знания.

А теперь, внимание, домашнее задание: 

	Способы разложения на множители                           
	          Примеры

	1. Вынесение общего множителя
	    5х – 35ху = 5х( 1 – 7у)

     х² + 3х³ = х²( 1 + 3х)



	2. Способ группировки
	     3а + 3 – ха – х = (3а + 3) + (-ха –х) = 

      3(а + 1)-х(а + 1) = (а + 1)(3 – х)

	3. Формулы сокращенного умножения
	      4х² - 25 = (2х – 5)(2х + 5)

       8 + 125а³ = (2 + 5а)(4 – 10а +25а²)     

	4. Выделение полного квадрата
	       № 599


Не вызовет оно проблем, 

Решенье ход известен всем. 

Урок закончен, друзья, 

До скорого свидания.
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а – в = - (в –а )
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